

HERALDO DE TARRAGONA

AÑO I-NÚM. 99

Viernes 24 Julio de 1903

REDACCION
Rambla S. Juan 58, pral.
TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACION
C. Fortuny, 4, imprenta.

Precios de suscripción

En la capital 5 pesetas trimestre, á domicilio.
En el resto de España, 5'25 pesetas trimestre.
Número suelto, 10 céntimos.
Anuncios comunicados y esquelos mortuorios á precios convencionales.
La correspondencia al director —No se devuelven los originales

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

DEBATE POLITICO EN EL CONGRESO

Discurso del Señor Silvela

(CONTINUACION)

Esta es la verdad de los hechos; esto no se le puede ocultar á nadie. La continuación de la defensa de la isla de Cuba sin una Marina capaz de nutrir de elementos indispensables de lucha á aquel ejército, es una locura de tal tamaño, que no sé á quien ofende más S. S. al afirmar semejantes cosas: si al respeto que siempre merece un auditorio para manifestarle tales ideas, privadas de ningún fundamento, ó á sí propio, porque es imposible que su propia conciencia no rechace afirmaciones tan contrarias á la más elemental noción de lo que es la acción militar, á la cual S. S. no puede ser ajeno.»

Recuerdos de la república

«Si todavía fuera S. S. algún joven que entrara en la vida pública sin responsabilidades ni recuerdos, sin nada sobre su alma, aún me explicaría esa violencia en el juicio para el adversario, esa proclamación de la muerte como manera de salvar el honor del Ejército y de la Patria, y ese sacrificio de 200.000 hombres en aras de la bandera nacional. Pero, si yo no recuerdo mal, S. S. era de los hombres que devolvieron el «Virginus»; S. S. era de los que sentían las necesidades de la Patria, y para evitar mayores males tuvieron que sucumbir y entregar una buena presa en las condiciones verdaderamente tristes en que aquello se realizó, rindiendo tributo á la realidad, y contando para rendirlo con autoridades muy altas del partido conservador, á que SS. SS. acudieron entonces, pero que eran bien ajenas á todos esos desplantes románticos é infundados de que S. S. ha hecho alarde hoy.

Ha hablado también S. S. de nuestras responsabilidades sobre el orden público, materia muy delicada, que se refiere siempre á desgracias, sobre las cuales todo lo que no sea el sentimiento y la conmiseración parece impropio, cruel, y es en muchos casos contraproducente. Yo no puedo menos de recordar á S. S., si es lector habitual de cualquier periódico extranjero, las desgracias, análogas á las que nosotros hemos tenido en este particular, que ocurren en todas partes, y que no siempre se dominan sin derramamiento de sangre, como muchas hemos dominado nosotros, teniendo la fortuna de no llegar á tan triste extremo. En la vecina República, la famosa matanza de Fourmiés dió lugar á debates muy considerables y muy públicos; y en Naciones notoriamente organizadas para el ejercicio de la libertad, como los Estados Unidos, verificanse tristes desgracias de este linaje casi á diario, y no hace mucho tiempo que venían telegramas en los que, refiriendo las numerosas

muertes ocurridas en una huelga, se decía que había llegado á establecerse en todos los tranvías una ametralladora al lado del conductor. (Risas.)

A nosotros se nos podrá decir que hemos tenido algunas de estas desgracias; las lamentamos nosotros tanto como S. S., y hacemos y haremos cuanto esté en nuestra mano para prevenir las y evitarlas; pero no se nos ha podido señalar ninguna infracción legal en ninguno de estos sucesos, porque el que S. S. ha mencionado, ocurrido en Madrid, está perfectamente comprendido en el Código penal y en la ley de Orden público, que autorizan que se haga uso de las armas cuando antes lo hacen los sublevados ó sediciosos, sin necesidad de intimaciones, previas, las cuales tienen lugar cuando hay efectivamente tiempo y ocasión para acudir á ellas. Reconocerá S. S. que nosotros, en Madrid, hemos evitado el empleo de la Guardia civil y hemos publicado el bando á que S. S. alude cuando se debía publicar, es decir, después de haber ocurrido las perturbaciones del orden público; porque si el bando se publicara antes se atentaría á los derechos y á la tranquilidad de la población, siendo, como es, una de sus prohibiciones que se formen y permanezcan en la vía pública grupos de más de dos ó tres personas; representando, en una palabra, sujeción y limitación de la libertad general, que no se puede ni se debe establecer, sino cuando los hechos han venido á justificarlo.

Pero esperaba, por mi parte, después de tan larga y dilatada excursión en la Historia, en la Filosofía y en los sucesos contemporáneos, que S. S. nos hubiera expresado algún programa concreto de esa unión republicana, que todos estamos esperando desde que se constituyó; como no sea el programa de esa unión republicana una serie de improperios contra todas las instituciones y personas que no están comprendidas en esa coalición, yo no he descubierto programa ninguno que pueda significar algo de principios, de soluciones, de ideales; porque todo lo que S. S. ha hecho ha sido reproducir las anatematizadas palabras del eminente tribuno don Emilio Castelar cuando estaba aquí solo, excomulgado por vosotros todos, y ejercitaba la acción y el vigor de su carácter para decirnos todos los días que era necesaria mucha Artillería mucha Caballería y mucha Guardia civil. ¿Su señoría ha vuelto á aquellos principios de su antiguo correligionario, y, en sus últimos tiempos, absoluto y contrario enemigo? Pues esto es lo más concreto y sustancioso del programa: porque hablarnos, en la cuestión social, de que el trabajo es el ingerto necesario del capital y de que debe distribuirse equitativamente la ganancia de uno y otro, no es cosa que me parece que adelanta mucho la solución concreta del problema. (Risas.) Pe-

ro, S. S., á falta de programa, de principios y de soluciones, para no tropezar con la derecha ó con la izquierda, con los federales ó con los unitarios, nos ofrecía garantías de conducta, nos ofrecía la confianza que debía tener en que sus señorías son los únicos que podían regenerar la Patria y libertarnos del servilismo monárquico á que estamos apegados; es decir, que S. S. nos ofrecía una garantía de conducta, como si hubieramos olvidado tan pronto lo que ha constituido la conducta de S. S. y del partido republicano en aquel tremendo verano del 73. (Rumores.)

¿Qué garantías, qué elementos habéis traído á vuestro partido que nos den la más remota esperanza de que tenéis fuerza y muchos de vosotros voluntad para sujetar á la fiera? ¿Pues qué elementos han venido á vosotros? ¿No sois los mismos? ¿No os conocemos todos? ¿No sabemos todos lo que de vosotros se puede esperar? (Muy bien, en la mayoría.) Habéis traído algunos individuos más, muy respetables, á esos bancos; pero, ¿qué clase social de la sociedad española habéis traído á vuestro lado para asegurar el orden y para contener esa irrupción de la anarquía y ese atavismo de la disgregación histórica que dieron los frutos tremendos de ese verano del 73? Por qué, ¿creéis que la opinión es tan ciega, que el público español está tan completamente privado de razón que no os va señalando á todos vosotros y examinándoos, y juzgándoos por vuestros antecedentes y por vuestra biografía, como los elementos gobernantes que habían de sujetar á esas masas anárquicas del 73, que seguramente no han muerto, ni han desaparecido, ni se han transformado? Pues todos recordamos bien lo que fué entonces la República; todos recordamos bien lo que eran aquellas sublevaciones de pueblos, aquellos pueblos y aldeas insignificantes, que apenas aparecían en el mapa y que se constituían en asamblea constituyente; los individuos del Ejército de las últimas clases, que se ponían en comunicación con la asamblea nacional ofreciéndoles sus tropas; á Jaén, que declaraba guerra Grana; los barcos, que cambiaban su estandarte rojo por uno extranjero, después de amenazar con el bombardeo de las poblaciones del litoral (El Sr. Lletget: Pero vosotros los habeis perdido); la completa disgregación de todos los elementos nacionales, de la que se confesaban avergonzados vuestros hombres públicos más notables. ¿Qué garantía nos ofrecéis para que eso se haya modificado?

Su señoría nos ha hablado de grandes ejércitos, y hasta de grandes maniobras militares, y no sé si este programa habrá sentado bien á las personas que tiene más cerca de sí; pero yo le quisiera preguntar tan sólo una cosa.

¿Piensa S. S. sostener grandes ejérci-

tos y reservas inmensas y operaciones militares de consideración?

Supongo que suprimiendo la pena de muerte, porque S. S. habrá cambiado de opinión sobre este particular; supongo que estableciendo poco menos que el Jurado para entender en los delitos militares, y todo lo que constituía aquel bagaje inquebrantable que S. S., en aras de su conciencia, no quiso abandonar y le obligó á dejar el banco azul. Sepamos si S. S. ha modificado todo esto, porque si se propone tener grandes ejércitos y realizar grandes maniobras y desenvolver una República autoritaria como la que nos ha presentado, ese propósito de resolver todo eso con armonía con los idealismos de supresión de la pena de muerte y toda acción de las autoridades militares sobre sus subordinados y las instrucciones generales á la Guardia civil y á la fuerza pública, para que se deje insultar y apedrear, sin hacer jamás uso de sus armas, eso es cosa tan absurda Sr. Salmerón, que se puede publicar en folletos que se reparten gratis por aldeas, á los campesinos de Jerez, ó cosa por el estilo; pero decirlo en un discurso de una asamblea y con la representación de un jefe de partido, crea S. S. que cuantos lo lean en el extranjero, si lo entienden, lo abominarán. (Grandes y prolongados aplausos.)

Así es que Sr. Salmerón, para concluir con esto la contestación al discurso de S. S., yo repito lo que dije antes. Concibo en un joven, que venga aquí lleno de esperanzas y de ilusiones, ese linaje de acusaciones á los monárquicos, liberales ó conservadores; concibo que él, en aras de su imaginación levante su pensamiento á ideales más ó menos absurdos é irrealizables; pero que S. S., D. Nicolás Salmerón, el que fué Presidente de la República y dejó este banco porque se consideró él mismo frustrado, venga á decir que no pueden venir aquí los hombres frustrados, es cosa que me tiene en la mayor admiración, porque no creía yo que pudiera sobre la propia conciencia borrarse de tal modo la memoria. Y si hombres frustrados ha habido en España, S. S. ocupa lo que ahora se llama vulgarmente el «record» en esa materia. (Risas.)

Las relaciones con el partido liberal

Y brevísimas declaraciones, en forma de resumen sobre los asuntos capitales del debate del Mensaje, que tan ampliamente se han discutido aquí. Porque aunque no he de volver á discutirlos de nuevo, hay sin embargo, algunos puntos sobre los que diré muy breves frases: y uno de ellos es el que suscitó el Sr. Morret, que quizá no guarda grande analogía con el estado de la discusión, pero que me molestó un tanto y no tengo fuerzas ni energía sobre mí mismo para renunciar á contestar.

Me decía S. S. que yo había olvidado la memoria del Sr. Sagasta: que no había

dicho ninguna palabra en su honor. Yo, Sr. Moret, conservo memoria y verdadero culto á aquel hombre. Hice y tuve la satisfacción de suscribir con mi responsabilidad los mayores honores que á un ciudadano español pueden tributársele, siendo como soy aquí, única y exclusivamente el representante del Rey, mientras ocupé este puesto; y en ese terreno hice, como ya dijo el señor ministro de la Gobernación, cuanto podía hacer, y si algo había que hacer aquí, pareceme que esto correspondía á la familia liberal, y alguna responsabilidad le toca á S. S., puesto que al fin y al cabo, á título de colaborador tiene parte en la dirección del partido. Yo guardaré culto y respeto á la memoria del Sr. Sagasta, y se los guardé en vida, que es más, porque ya que S. S. me daba á mí tantos consejos, y estuve tan duro conmigo en toda esta parte de su peroración y en alguna otra, llegando hasta el colmo de la crueldad, tal como se entiende entre nosotros amenazándose con aquello que pone espanto en el corazón más esforzado, diciéndome que debía abandonar el puesto de Presidente del Consejo de ministros, que es el máximo de la oposición, tal como aquí se entiende ya que S. S. estuvo tan duro y tan cruel conmigo en estos consejos é indicaciones de regla de conducta, permítame que á mi vez le dé consejos sobre este particular, no míos, sino arrancados de las inmortales páginas del «Arte Poética», de Horacio, donde se contienen, más que preceptos poéticos, reglas de buen gusto y de buena conducta en la vida, y que le diga que ya observaba este insigne filósofo que las plañideras que iban en los entierros romanos derramaban más lágrimas, hacían más demostraciones de desesperación que las «dolentibus ex anima», es decir, que los que verdaderamente sentían al difunto (Risas).

León XIII franciscano

El Rosario y la Orden Tercera de San Francisco de Asís fueron los dos medios con que el pontífice que acaba de fallecer esperaba regenerar la sociedad actual, habiendo sido aquella devoción y aquella Orden objeto de importantes encíclicas en las cuales exponía la necesidad de la oración y de la penitencia para salvar al mundo del cataclismo en que pretenden sumirlo la impiedad y el sensualismo que por doquier nos circundan.

Mucho se ha dicho sobre la devoción que León XIII profesaba al Santísimo Rosario, pero desde algún tiempo parece que se ha olvidado el empeño decidido que tenía y que á cada paso manifestaba de que se propagara la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís.

Antes de ser elevado al solio pontificio y antes de que la púrpura cardenalicia premiara su talento y sus trabajos en favor de la Iglesia, ya había ingresado en esta orden tercera, con la cual el Estigmatizado de Asís salvó al mundo de la herejía y de la corrupción de costumbres. Y León XIII, que cumpliendo el precepto del divino Maestro, predicaba primero con el ejemplo que con la palabra, consideró un honor vestir siempre el hábito franciscano, lo mismo bajo las insignias episcopales, que bajo la púrpura cardenalicia, que bajo la blanca sotana de pontífice. Y no se contentaba con el hábito, sino que cumplía al pie de la letra en el retiro de su celda del Vaticano todos los preceptos de la Tercera Regla instituida por el Serafín de Asís para enseñar á los seglares y á los que deben vivir en medio del mundanal bullicio la manera de practicar la penitencia y mortificación que son indispensables para cumplir con los preceptos del Cristianismo y para preservar al individuo y á la familia y á la sociedad del espíritu de la lujuria y corrupción que parecen ser las únicas aspiraciones de la moderna sociedad.

La devoción ardiente que el sapientísimo pontífice profesaba al gran penitente de Asís le impulsó á conceder una gracia muy excepcional permitiendo que se celebrara en 1882 el VII Centenario del Nacimiento de S. Francisco de Asís, pues sabido es que la Iglesia acostumbra á festejar los aniversarios de la muerte de los héroes del Cristianismo y solo conmemora tres nacimientos; el de Jesucristo, el de María Santísima y el del Precursor S. Juan Ba-

tista. Pero León XIII comprendió que Francisco de Asís era el más perfecto dechado de Jesús que hayan visto los siglos, quiso distinguirlo especialmente con la celebración de dicho centenario.

Innumerables serán los testimonios que podremos aducir sobre la devoción que León XIII profesaba á la gran familia franciscana, pero creemos que los que ligeramente acabamos de indicar bastarían para justificar el epigrafe de este artículo.

RAMÓN BUSQUER FERRER.

EL CÓNCLAVE

El Cónclave exige trabajos preparatorios. Por una costumbre antigua que la Iglesia, conservadora de todas las tradiciones, respeta y sigue, se encierra á los cardenales en un ámbito, relativamente reducido, del Vaticano, hasta que han realizado la elección del nuevo Pontífice.

Cada cardenal tiene derecho á tres habitaciones: una para él, otra para su secretario y una para un criado.

Las celdas se sortean antes de la clausura general. El espacio destinado á Cónclave, que se compone de todas las celdas para los setenta cardenales —cuando está completo el Sacro Colegio,—la sala donde se reúne la Asamblea y los corredores y demás anejos, no tiene más que una puerta, y las llaves de ella quedan en poder del cardenal camarlengo, que es el que asume la autoridad suprema mientras no hay nuevo Papa.

En siglos anteriores la comida se entraba á los cardenales por un torno. En la actualidad se prescinde de este rigor, y dentro del mismo local del Cónclave hay cocineros para servir sus eminencias. Los cardenales pasan todo el día encerrados en sus celdas. No pueden recibir correspondencia cerrada. Periódicos sí y libros también pero siempre de manos del cardenal camarlengo, que es el que ha de velar para que los prelados no reciban impresiones ó mandatos del exterior una vez reunidos en Cónclave.

CARDENALES QUE LO FORMARÁN

Del orden de obispos

- Oreglia di Santo Stefano.—Italiano, 77 años. Creado por Pío IX.
- Vannutelli (Serafino).—Italiano, 69 años.
- Mocenni.—Italiano, 70 años. (Gravemente enfermo, de dolencia incurable, no podrá asistir).
- Agliardi.—Italiano, 71 años.
- Vannutelli (Vicente).—Italiano, 67 años.

Del orden de presbíteros

- Netto.—Italiano, 63 años.
- Celesia.—Italiano, 90 años. Por su edad avanzada, se opone la familia á que asista al Cónclave el arzobispo de Palermo, á pesar de las reiteradas indicaciones que en estos días le ha hecho el cardenal Rampolla para que concurra.
- Capecelatro.—Francés, 70 años.
- Morán.—Inglés, 73 años.
- Langenieux.—Francés, 89 años.
- Gibbons.—Norte-americano, 70 años.
- Aloiei-Masella.—Italiano, 68 años.
- Rampolla del Tindaro.—Italiano, 60 años.
- Richard.—Francés, 75 años.
- Goossens.—Belga, 66 años.
- Gruscha.—Austriaco, 93 años.
- Di Pietro.—Italiano, 76 años.
- Logue.—Inglés, 63 años.
- Vaszary.—Húngaro, 72 años.
- Kopp.—Austriaco, 63 años.
- Perraud.—Francés, 76 años.
- Lecot.—Francés, 72 años.
- Sarto.—Italiano, 69 años.
- Sancha.—Español, 66 años.
- Svampa.—Italiano, 53 años.
- Ferrari.—Italiano, 54 años.
- Satolli.—Italiano, 64 años.
- Gotti.—Italiano, 69 años.
- Casañas.—Español, 69 años.
- Manara.—Italiano, 74 años.
- Ferrata.—Italiano, 56 años.
- Cretoni.—Italiano, 69 años.
- Prisco.—Italiano, 67 años.
- Herrera y de la Iglesia.—Español, 68 años.
- Couillé.—Francés, 74 años.
- Labouré.—Francés, 62 años.
- Casali del Drago.—Italiano, 65 años.
- Casseta.—Italiano, 58 años.
- Sanuiniatelli-Zabarella.—Italiano, 64 años.
- Portanova.—Italiano, 58 años.
- Framica Nava di Bontife.—Italiano, 58 años.
- Mathieu.—Francés, 64 años.
- Respighi.—Italiano, 60 años.
- Richelmy.—Italiano, 54 años.
- Martinelli.—Italiano, 55 años.
- Gennari.—Italiano, 64 años.
- Skrbensky.—Húngaro. Es el más joven del Sacro Colegio, si el Gotha no nos engaña, pues nació el año 1863. Cuenta, por tanto, 40 años.
- Boschi.—Italiano, 55 años.
- Kozielsko-Pyzyna.—Ruso, 61 años.
- Bacilieri.—Italiano, 61 años.

Del orden de diácono

- Macchi.—Italiano, 71 años.
- Steinuber.—Austriaco, 78 años.
- Segna.—Italiano, 57 años.
- Pierotti.—Italiano, 57 años.
- Della Volpe.—Italiano, 59 años.
- Vives y Tudó.—Español, 59 años.
- Tripepi.—Italiano, 67 años.
- Cavagnis.—Italiano, 63 años.
- Herrero Espinosa de los Monteros.—Español. Cardenal creado en el último Consistorio, 69 años.

Gaceta local

Ha fallecido en Gerona, á consecuencia de un violento ataque apoplético, nuestro inolvidable amigo el Rdo. D. Juan Fusté, presbítero y párroco de la ex-colegiata de San Félix de dicha ciudad.

El finado era natural de Reus. Fué en vida amado de todos por su afabilísimo trato, y su muerte ha debido ser profundamente sentida.

Bien conocido por sus ideas carlistas, no obstante contaba con el afecto de los principales hombres políticos de la inmortal ciudad, para los que tenía siempre frases cariñosas.

En la regencia de su histórica parroquia se acreditó de sacerdote virtuosa y recto. Pero hizo más: auxilió decididamente á todos los investigadores que á ella se dirigieron.

Hombre de vastos conocimientos en derecho canónico é historia de la Iglesia; amante, como el que más, del glorioso pasado de aquella tierra de héroes, encomendó el estudio del riquísimo archivo de la Colegiata al que hoy es nuestro director D. Eduardo González Hurtebise, quien así pudo trazar la historia de aquel templo, un día catedral gerundense, en una memoria que publicará la *Revista Artística Arqueológica Barcelonesa*.

Encontráronse las aetas completas del cabildo desde principios del siglo XVI hasta 1835; se hallaron numerosos códices precisamente iluminados, que en la actualidad están coleccionados en dos armarios del despacho de la casa rectoral. Auxiliado del diligente epigrafista, Pbro. José Riera ha recogido nuestro director las lápidas del templo gerundense dedicado á San Félix y dejó catalogados los códices.

El Rdo. Fuster, siguiendo la tradición de la colegiata, que registra nombres tan respetables en historiografía, como los de D. Martín Matute y don Narciso Xifren, facilitó y auxilió con su ciencia y sus prudentes consejos á los que iban guiados por un interés especulativo, al célebre templo.

Buena prueba de ello son los estudios de Botet y visó sobre los sarcófagos del presbiterio y la moderna obra «Noticias históricas sobre San Narciso».

Sin el interés científico del Rdo. Sr. Fuster se hubiesen perdido irremisiblemente tantas joyas como atesoraba el Archivo de la Colegiata, olvidado desde la excomunión en los altos del templo gerundense.

Descanse en paz nuestro queridísimo amigo: Dios habrá premiado sus virtudes y nobles iniciativas científicas; sirva su conducta de estímulo para todos.

Copiamos de La Cruz:

Según se dice, el cuerpo de carabineros está quejoso de que por la Dirección general de Aduanas no se acuerde construir, á semejanza de lo que se hace en otras demarcaciones, garitas donde sus individuos puedan resguardarse de las inclemencias del tiempo.

Sería muy conveniente el que en las bocas de las cloacas y en los mingitorios, se echaran algunas cantidades de cloruro de cal disuelto, en porciones de bastante importancia, á fin de evitar las emanaciones de miasmas y que como es consiguiente pueden causar perjuicios á la salud pública.

Continúa sin solucionar la huelga de los obreros ocupados en los tinglados del muelle de Costa.

En cumplimiento de las instrucciones recibidas, el señor gobernador civil ayer telegrafió á los alcaldes de Reus, Tortosa, Valls, Montblanch, Vendrell y Falset recomendando su cumplimiento conforme los deseos que animan al Gobierno.

Tras larga dolencia, ha pasado á mejor vida en la ciudad de Pamplona, doña Margarita Obanos cariñosa madre de nuestro particular amigo don Mariano Oiz, magistrado de esta Audiencia á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

D. E. P. tan buena cristiana.

En breve llegará á Calafell el comandante general de Somatenes Sr. Ruiz Rañoy.

Procedente de Madrid y acompañado de su distinguida familia llegó anteayer á sus posesiones de la Nou, donde se propone pasar el verano, nuestro cariñoso amigo D. Ramón Morenes, marqués de Grigny.

El tren en que efectuó el viaje, que era el expreso de Madrid á Barcelona, sufrió un descarrilamiento junto á la estación de El Burgo, que afortunadamente no tuvo consecuencias desagradables para los viajeros. Mucho celebramos que nuestro Diputado por la Circunscripción y demás familia salieran tan bien librados del accidente ferroviario y que llegaran ilesos á su destino sin otra molestia que el consiguiente retraso.

Deseamos que la estancia en el campo de tan apreciable familia, le resulte grata, y que sirva á nuestro amigo Sr. Morenes de tregua y descanso á la vida activa que viene llevando de algunos meses á esta parte.

La sociedad recreativa «Olimpo Tarraconense» se reunió ayer para el nombramiento de la Junta directiva, habiendo sido elegidos por unanimidad los señores siguientes:

Presidente: Manuel Parrero; Vice-presidente: Mariano Valero; Tesorero: Jesús del Castillo; Secretario: Joaquín Español; Vice-secretario: Francisco Canagueral, y Vocales: Juan Milano, José Ars, Clemente Rodríguez, y Pedro Armado.

Cerca de las ocho de la noche de ayer se desencadenó sobre esta ciudad un récio temporal de abundante lluvia y granizo, como pocas veces se ha visto en este país, que hacia imposible el tránsito por las calles, discurriendo por ellas verdaderos torrentes de agua. Afortunadamente el aguacero solo duró unos quince minutos, pues de prolongarse más tiempo graves hubieran sido las consecuencias irrogadas por el mismo, dado el impetu con que se presentó.

El dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia, pasó el día de ayer mucho más aliviado de la ligera indisposición que ha venido sufriendo estos días.

Lo celebramos y deseamos su completo restablecimiento.

Las autoridades civiles y militares y una infinidad de distinguidas personas han acudido al palacio Arzobispal con el objeto de dar el pésame á nuestro Rdo. Prelado por la muerte de S. S. León XIII.

Anteayer mañana pasó por esta ciudad en el expreso de Valencia el Emmo. señor Cardenal D. Sebastián Herrera, arzobispo de Valencia, el cual se dirige á Roma al objeto de tomar parte en la elección de nuevo Papa.

La calma que se nota en los mercados de almendra persiste todavía, y es difícil, dada la época en que nos encontramos que recobre animación, toda vez que compradores y cosecheros permanecen en actitud expectante hasta conocer el resultado de la próxima cosecha, que, según noticias, promete ser muy abundante.

Con tal motivo sigue predominando la impresión de que en la campaña futura los precios serán más bajos que los cotizados en la anterior.

El negocio de avellana refleja la misma situación que el de la almendra, y la perspectiva para el futuro es también poco halagüeña, pues se anuncia una fuerte competencia de la avellana de Turquía que indudablemente repercutirá en nuestros centros productores.

Debiendo tener lugar el día 1.º del próximo mes de Agosto el ingreso en Caja de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, según lo dispuesto por el art. 143 de la vigente ley de reclutamiento, se anuncia para conocimiento de los interesados que voluntariamente quieran asistir al expresado acto, advirtiéndole que en la referido operación intervendrá el comisionado designado por la Corporación municipal y además se citará personalmente á dichos mozos de conformidad con lo prevenido por la disposición legal antes citada.

La Alcaldía de Corbera comunica á este Gobierno civil que anteayer ocurrió un incendio en la casa número 19 de la calle de la Balsa, siendo sofocado por varios vecinos sin que afortunadamente se tuvieran que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

En la Jefatura del Vigilancia municipal se halla depositado un pañuelo encarnado que fue hallado ayer en la Plaza de la Fuente.

La persona que haya sufrido el extravío, puede pasar á dicha dependencia donde le será entregado.

Según noticias, en breve vendrá á esta ciudad el Sr. Salmerón.

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado para el lunes próximo el pago de los libramientos siguientes:

D. Rafael Durán	172'10
Leandro Hars	1297'65
Total pesetas	1469'75

Ha sido nombrado auxiliar temporero de la Comisión liquidadora de la Intendencia de Cuba en esta plaza, D. Antonio Aguado, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado juez municipal de Reus, el abogado de aquella ciudad D. Cayetano Caballé.

HONRAS FÚNEBRES EN SUFRAGIO
DE S. S. LEON XIII

Ayer terminó en nuestra Basílica la construcción de un túmulo de cuatro cuerpos, sobre el último de los cuales se destacan los ornamentos del Pontificado, estando todo el pavimento del crucero cubierto por negra alfombra.

Al medio día y á las seis de la tarde doblaron á difuntos las campanas de todos los templos de la ciudad, cantándose por el Cabildo y Clero Catedral, á las cuatro de la misma, solemnes respuestas y desde esta hora hasta las seis acudieron al Templo Metropolitano los párrocos con sus adscritos y cruz alta para cantar un responso, siendo recibidos y despedidos por un señor Capitular y dos beneficiados.

A las seis comenzarán las solemnes vísperas de difuntos á canto llano y á coro por la capilla de música de la Catedral.

Esta mañana á las diez tendrán lugar solemnes honras fúnebres, en las que celebrará de Pontifical S. E. I. el señor arzobispo, á cuyo acto han sido invitadas las autoridades.

El canónigo magistral Dr. Balcells pronunciará la oración fúnebre terminada la misa; después de lo que cuatro dignidades del Cabildo con capa pluvial se colocarán en los ángulos del túmulo y cantarán cada uno de ellos un responso, verificando las ceremonias del quinto el Prelado celebrante.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Sta. Cristina vg. y mr. y San Capito mr.—Vigilia.—Ayuno.

SANTOS DE MAÑANA.—Santirgo Apostol patrón de España y S. Cucufate mr.

CUARENTA HORAS

BEATAS.—Continúa esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de siete á diez y por la tarde de cinco á ocho.

CORTE DE MARIA

Se hace la visita á Ntra. Sra. de la Merced en la Beneficencia.

CULTOS

CATEDRAL.—A las diez de la mañana solemnes funerales en sufragio del alma de León XIII (q. g. h.) celebrando de pontifical el Excmo. Sr. Arzobispo y pronunciando la oración fúnebre el M. Ilre. Dr. don Antonio Balcells de Suelves, magistral de la misma.

SAGRADO CORAZON.—Durante la misa de las siete continuarán los ejercicios de la novena á San Ignacio de Loyola en el altar del Santo.

TRINIDAD.—A las seis de la tarde ejercicios del «Via Crucis».

MES CARMELITANO

Continúa en las iglesias y horas siguientes: **DESCALZOS** (Calle del Asalto).—Durante la misa de las siete.

DESCALZAS.—Durante la misa de las siete.

CULTOS DE MAÑANA

FESTIVIDAD DEL APÓSTOL SANTIAGO

CATEDRAL.—Misas cada hora desde la primera que se celebrará al toque de oraciones hasta la última á las doce. A las seis Rosario de la Aurora por los Claustros terminando con una misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Claustro. A las nueve y media oficio conventual.

TRINIDAD.—A las nueve y media oficio parroquial.

SAN MAGIN.—Misa á las siete.

SAGRADO CORAZON.—Misas cada media hora desde las cinco á las siete, ocho y á las doce.

DESCALZOS.—Misas á las cinco, seis, siete y ocho y once durante la misa de las siete continuarán los ejercicios del Mes Carmelitano. A las nueve y media oficio conventual.

SAN FRANCISCO.—A las seis y á las ocho misas rezadas. A las nueve y media oficio solemne.

SAN JUAN.—Misas á las cinco, seis, siete, ocho y once. A las nueve y media oficio parroquial.

HOSPITAL.—Misas á las siete y á las diez.

SANTA CLARA.—A las seis misa. A las ocho oficio conventual.

HUERFANAS.—Misa á las siete.

SAN LORENZO.—Misa á las once y media.

DESCALZAS.—Oficio conventual á las ocho. Durante la misa de las siete continúa el mes Carmelitano.

JESUS-MARIA.—Misas á las siete y á las nueve.

PRESENTACION.—(Calle de la Paz).—Misas á las siete y á las diez. A las seis de la tarde ejercicios del mes de Ntra. Sra. del Carmen.

BEATAS.—(Plaza del Pallol).—A las siete misa conventual.

SAN PEDRO (Sagra).—A las nueve oficio parroquial con plátano.

Perpetuidad de la Religión Carmelitana

Corroborando con la autoridad de los historiadores la verdad de la afirmación que implica el epígrafa que encabeza estos articulejos, hemos de consignar en primer término que la Sagrada Congregación de Ritos, al aprobar el oficio que celebra la Religión Carmelitana en honor del patriarca Elias, da esta verdad por inconcusa, pues en las lecciones del 2.º Nocturno se consigna que aquel patriarca pidió y obtuvo del Señor que su Religión durara hasta la consumación de los siglos. Según afirma el obispo pactense Pedro Tomás que floreció por los años 1351, el santo profeta Elias pidió esta gracia en el momento de la Transfiguración, cuando, según leemos en el Evangelio, fué uno de los actores de este misterio, pues sabido es que al transfigurarse Jesucristo ante sus apóstoles predilectos en la cumbre del monte Tabor, aparecióles lleno de magestad teniendo á sus lados á Elias y Moisés.

Entre las innumerables citas que podríamos aducir en confirmación de lo que llevamos indicado, y que debemos omitir en gracia á la brevedad y porque nos lo veda la índole especial que hemos imprimido á esta sección, no queremos terminar este articulejo sin indicar á la ligera la parte que corresponde á los hijos del Carmelo en la revelación que tuvo la monja benedictina Santa Hildegardis, revelación que ha sido universalmente aceptada y que el tiempo se ha encargado de ir confirmando hasta el presente. En esta profecía se indica á los religiosos bajo la figura de caballos, pues así como aquellos animales, prototipos de la nobleza y valor en los combates, llevan á los hombres sobre sus espaldas, así también los religiosos, por medio de sus santos ejemplos y su predicación, conducen á los hombres por el sendero de la virtud.

Después de haber señalado aquella santa á cada orden religiosa por caballos de diversos colores, al llegar á la Religión Carmelitana dice: Vendrán caballos de varios colores de Oriente á Occidente mudado el pelocino, caminarán poco á poco; pero volverán á dar vuelta desde Occidente á Oriente, y estos tales habiendo sido los primeros serán los postreros.

Para comprender el simbolismo que encierra el párrafo anterior, en el cual se resume á grandes rasgos la historia de la religión Carmelitana, hemos de recordar que desde su fundación hasta la época de Omar, rey de Arabia, que dominaba en Palestina por los años 603 de nuestra Era, los hijos de Elias en recuerdo de la capa que dejó en prenda á Eliseo, llevaron siempre capas blancas. Mas como esto entre los árabes era el distintivo de los sátrapas, se vieron obligados á adoptar capas barradas de diversos colores. Cuando se trasladaron á Occidente, durante el pontificado de Honorio III, volvieron á usar las capas blancas, que todavía llevan en nuestros días.

Podemos, pues, repetir que la Religión Carmelitana es la única que tiene la promesa formal de perdurar hasta la consumación de los siglos.

R. B. F.

ALCANCE INTERNACIONAL

Ferdinand Brunetiere escribe en el *Gaulois* lo siguiente:

«Lo que reconoció enseguida León XIII al subir al trono de San Pedro fué que el desarrollo del catolicismo en los Estados Unidos debía ser uno de los hechos más grandes de su reinado.

«Visto esto y aceptadas las consecuencias, trabajó el Pontífice hasta llegar á demostrar que el catolicismo es perfectamente compatible con el pensamiento moderno y con las necesidades del socialismo actual.

«Sus esfuerzos se dirigieron pues á favorecer su progreso, evitando al mismo tiempo toda suerte de conflictos.

«León XIII comprendió pronto que si la Iglesia necesita de la democracia, también ésta necesita de la Iglesia.

«Quien quiera que sea el nuevo Papa, deberá continuar, añade el *Gaulois*, la política de León XIII.»

Dice por su parte Gabriel Hanotaux en el *Journal* «que la iglesia católica necesita ahora más que nunca un Papa que como León XIII esté dotado de un gran talento diplomático, ó en otras palabras, que el nuevo Pontífice sea otro León XIII»

En *La Libre Parole* dice Edouard Drumont, «que no ha llegado todavía el momento de juzgar de una manera definitiva un pontificado que ha durado más de 25 años, tan lleno de ideas y de actos, que será considerado en el porvenir como uno de los capítulos más interesantes de la historia de la iglesia.

«León XIII, añade el periódico, pertenecía á esa raza de ancianos admirables, que como Bismarck y Gladstone, tuvieron el raro privilegio de ejercer una soberanía moral sobre el mundo entero.»

Dicen de Oekin que varios mercaderes que han pasado algunos años en la Manchuria y

acaban de regresar á aquella capital, declaran como grave la situación en el territorio citado en el cual ha gastado Rusia cantidades enormes en la construcción de edificios públicos de carácter permanente, lo cual da á creer que por más que lo prometa no evacuará jamás, como no sea á la fuerza, aquel país chino.

Parece por otro lado, que buen número de comerciantes ingleses y norteamericanos que hacen excelentes negocios en la Manchuria, desearían que continuasen esta ocupada por los rusos y especialmente los primeros que en vez de procurar la Gran Bretaña la evacuación rusa, debiera hacer lo contrario buscando compensaciones en el valle del Yangtsé.

Resalta de lo dicho que el verdadero conflicto en el Extremo Oriente, está entre rusos y japoneses, tanto más que estos, lo mismo si les apoya Inglaterra que si no les apoya, están decididos á exigir de Rusia el cumplimiento de su promesa de evacuar en septiembre próximo por completo la Manchuria.

También el imperio coreano es un campo de discordia para rusos y japoneses.

A pesar de su profesión protestante, ha causado entre los alemanes, que eran en general grandes admiradores del difunto León XIII, dolor inmenso la noticia de la muerte de un Papa que sintió siempre por ellos predilección especial.

Dicen de Berlín que en lo que á las desiciones que pueda tomar el Cónclave guardara el gobierno alemán la más estricta neutralidad, aceptando incondicionalmente al sucesor de León XIII que elija el Sacro Colegio.

Reportерismo

Consumos

Recaudación del día 21 de Julio de 1903

Matadero	329'79 Pesetas
Mangrané	215'20 »
Cantera	317'11 »
Oliivo	10'70 »
Puente	530'02 »
Cadena	109'88 »
Tetuan	16'88 »
Muelle	467'95 »
San Pedro	97'06 »
Central	295'46 »

CIERRE DE BOLSAS

Madrid, 23

	23 Julio.	Ayer	Hoy
4 por 40 Interior cantado	77'95	77'85	
4 por 100 fin mes	78'02	78'96	
4 por 100 amortizable	00'00	00'00	
Banco de España	475'00	473'50	
Tabacalera	435'50	436'00	
Cambios de Paris	36'60	36'63	
Idem Londres	34'82	34'35	
5 por 100 per Exterior	97'95	97'85	

Cambios de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 dias fecha	33'90 Pesetas
Id. 3 dias fecha	34'40 »
Id. á la vista	36'90 »

EFFECTOS PÚBLICOS

	Dinero	Papel
4 por 100 interior cantado	77'95	77'97
» fin mes	98'00	98'05
» fin próximo	00'00	00'00
» fin mes	00'00	00'00
» » próximo	00'00	00'00
» Amortizable	00'00	00'00

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial	000'00	000'00
Medina Zamora y O. á V.	33'60	33'70
Norte de España	57 80	57'90

OBLIGACIONES CONTADO

M. S. Juan Abadesos gar. N. 3 por 100	78'50	79'00
Tarragona B. y Francia 6 por 100	58'00	58'25
» » (Reus Roda) 6 por 100	57'00	57'50
Med. Za. y O. V. (188-82)	52'75	53'00
Alm. Valencia y Tarragona (ardh.)	76'00	76'25

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana
Jefe de día señor T. Coronel de Luchana don Carlos Lachapelle.
Hospital y Provisiones 3.º capitán de Almansa.
Paseo de enfermos Luchana.
El capitán sargento Mayor, Isidoro Dominguez.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer
NACIDOS.—Carmen Argany Marquet.
FALLECIDOS.—Angela Juní Diloli, (61 años) Mendez Núñez 6.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Servicio telegráfico y telefónico

Madrid, 23, 12'30

El señor González Besada ha declarado que el plan que lleva al ministerio de Hacienda está basado en la obra económica que ha tratado de realizar el señor Villaverde.

Someteré mis trabajos al estudio del jefe del Gobierno—ha dicho el señor Besada y primeramente expondré los medios para conseguir el saneamiento de la moneda.

Además procuraré reorganizar los servicios en el ministerio de Hacienda, sin lesionar derechos bien adquiridos, pero haciendo reducciones en cuanto á personal.

Ultimamente ha dicho que no transformaría el monopolio de las cerillas y que no tendrá intervención en el «trust» de los azúcares.

Madrid 22, 18'30

M. Balfour ha declarado en la Cámara de los Comunes que no tenía noticia de que existiera la supuesta alianza entre Francia y España de que se viene hablando estos dias, por haberlo así indicado en su último discurso el señor Silvela.

M. Gibbons interrumpió al ministro inglés diciendo que si no hay alianza, por lo menos hay acuerdo.

M. Balfour esquivó dar una contestación categórica á la interrupción de M. Gibbons, ateniéndose, dije, á lo ya expuesto.

Madrid, 22, 18'40

Dicen de Pontevedra que en la fiesta que se ha organizado para celebrar el nombramiento de algunos ministros, tomarán parte las bandas de los regimientos de Zaragoza y de Murcia que llegaron anoche.

Madrid 22, 20.

En el corro se cotizó esta tarde:

Interior fin mes, 77'85.

Fin próximo, 78'05.

Francos 00'00.

Libras, 00'00.

Empréstito nuevo, 98'00.

GANGA

Se halla en venta por ausentarse el dueño un acreditado establecimiento de Ultramarinos situado en un punto muy céntrico de esta ciudad. Darán razón en la imprenta de este periódico.

FILOMENA VENTURA MAESTRA SUPERIOR

Horas especiales para lecciones de Francés.—Método práctico.—Lección de prueba gratis.

Calle Beding. núm. 11, 2.º

Venta de un molino aceitero

Se vende en Ribarroja un molino aceitero, con dos bigas, pozo y bomba dentro del mismo local, situado junto al casco de la población. Informe: D. Francisco Puig y C.ª, Ribarroja.

EN VENTA

En Espluga de Francolí y por un precio módico se venderá una burra y pollina, con leche fresca. Dirigirse á Juan Figueras (propietario), calle de la Abadía, Espluga de Francolí.

BACHILLERATO

Empiezan las lecciones preparatorias para el ingreso en la segunda enseñanza y Seminario en la

ACADEMIA DE FRANCÉS

dirigida por el profesor D. RAMON BUSQUER FERRER, Rambla de San Carlos, 35, 2.º

Se hacen toda clase de traducciones del francés y del latín. Honorarios convencionales y por adelantado.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRÉ

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

SEÑORES CLIMENT y C.^a-TORTOSA.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una sófala crónica, Cansado de curarse sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos ensayé los HIPOFOSFITOS CLIMENT, encontrando alivio el paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—Doct^r Silomiz, Catedrático de Barcelona.

Exíjase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.—De venta: FARMACIAS y DROGUERIAS.

Compañía francesa del GRAMOPHONE



MAQUINA PARLANTE

LA MAS PERFECCIONADA

HASTA LA FECHA

Depositarío y representante

TARRAGONA

Francisco Rigau, Relojero

14, Bajada de Misericordia, 14

Reparaciones del GRAMOPHONE. Fonógrafos y relojes de todas clases

Levadura de cerveza **SERRA**

Superior á la ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos.

DE VENTA:

Farmacia del Centro
de MANUEL FONT

Rambla San Juan, 57.-Teléfono 48

Academia VALLVÉ

Rambla de San Juan, 19.—Tarragona

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para señoritas: De ONCE á UNA.
Para adultos: De TRES á CINCO tarde y de SIETE Y MEDIA á NUEVE noche.

ESQUELAS

de defunción, aniversario y toda clase de anuncios se admiten en la Administración del

HERALDO DE TARRAGONA

calle de Fortuny, 4, imprenta, hasta la madrugada.

Precios según muestrario.

Grandes rebajas en los precios de los anuncios contratados por anualidades.

FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona

La Confianza

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

DE

Francisco Bové, Unión, 15

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran surtido en chocolates, cafés, thes, conservas, licores, etc.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

Llorens Gibert y Cabré

Fortuny, 4.—Tarragona

En este establecimiento tipográfico se confeccionan toda clase de impresos á precios económicos.

Gran variedad en tarjetas de visita.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

DE

Torres Muñoz, San Marcos, 11, farmacia.

MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 11/2 kgs. á 5 peseta

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la Provincia

REDACCIÓN: RAMBLA DE SAN JUAN, 58, PRINCIPAL

TELÉFONO NÚMERO 44

ADMINISTRACIÓN: FORTUNY, 4, IMPRENTA

Precios de suscripción: En la capital, 5 pesetas trimestre, á domicilio.—
En el resto de España, 5.25 pesetas trimestre.—Número suelto 10 cénts.—
Anuncios y remitidos á precios convencionales.